

聯儲局今議息 或倣英按廣泛數據加息

美國聯儲局今日起一連兩日議息，外界普遍預期局方會維持退市步伐，更關注主席耶倫會否調整加息指引。報道指，耶倫可能參考英倫銀行做法，從目前主要以失業率6.5%作為加息門檻，改為監察更廣泛數據。有意見憂慮此舉會令指引變得模糊，增加金融市場不穩。

或參考長期失業人數

聯儲局定於美東時間周三下午2時(香港時間周四凌晨2時)發表政策聲明，耶倫之後會主持上任後首次議息後記者會。美國1月失業率跌至6.6%的5年低位，逼近局方設下的門檻。紐約聯儲銀行行長達德利早前指6.5%門檻已經意義不大，認為是時候修改指引，英倫銀行的做法值得參考。

英國失業率回落速度較預期快，迫使英倫銀行上月更新加息指引，從主要與失業率掛鈎，改為監察剩餘產能等更廣泛數據，來評估是否加息。達德利認為，英倫銀行避免設立量化目標的做法，符合聯儲局希望參考更廣泛勞工及市場數據的方針。分析認為，局方會考慮加入長期失業人數作為參考數據之一，耶倫一直表示該數據仍然過高。

指引模糊 恐增市場不穩

RDQ Economics資深經濟師德考特羅斯警告，廢除6.5%門檻後，金融市場只能依賴較模糊的條件來推斷未來息口走勢，恐引起混亂和波動。他認為如何處理好加息指引，將是耶倫上任後首要挑戰。有分析認為，耶倫初上任可



市場關注耶倫會否調整加息指引。資料圖片

能會傾向謹慎，暫時不修改指數並等待下月更多數據出爐，以免為市場添不穩定性。

■《華爾街日報》/《今日美國報》/CNBC

工業產出增 美股早段飆179點

美股直擊

美國2月份工業產出增幅創6個月新高，加上投資者消化克里米亞公投結果，美股昨日開市後一度升過200點。道瓊斯工業平均指數早段報16,245點，升179點；標準普爾500指數報1,861點，升20點；納斯達克綜合指數報4,291點，升46點。

歐股全線上揚。英國富時100指數中段報6,588點，升60點；法國CAC指數報4,270點，升53點；德國DAX指數報9,183點，升127點。歐元區2月份通脹率意外向下修正至0.7%，比原先估計低0.7%，是去年10月以來新低，亦是2009年11月錄得0.5%以後最低水平，令歐洲央行面臨減息壓力。

■路透社/美聯社/法新社

工人不滿待遇阻生產 豐田兩印度工廠停運

攻新興市場 日企水土不服

日本企業近年大舉投資東南亞和南亞，希望在急速崛起的新興市場分一杯羹，但大量外資流入推高當地物價和通脹，工人紛紛要求加薪，結果往往導致勞資衝突。日本豐田汽車印度子公司前日就有不滿待遇的工人，妨礙生產並恐嚇公司高層，兩間工廠需要關閉。分析指，事件反映日企在新興市場面臨的挑戰正愈來愈嚴峻。

豐田印度子公司去年在政府協調下與勞方展開談判，但至今仍未達成共識。停工的兩間工廠位於班加羅爾附近，每年產能約31萬部車，車種包括Camry、Corolla和Prius。豐田總公司表示，會交由子公司繼續談判，希望盡快解決事件，暫未知工廠會停工多久，估計每停工一日會少生產約700部車。

印經濟放緩 汽車交付跌兩成

印度汽車市場潛力龐大，有分析更預期在2020年會成長至全球第3大汽車市場，僅次於美國及中國，促使全球車廠對印度作重點投資。但隨着印度近年經濟放緩、息口增加和油價不穩打擊需求，該國本財年的汽車銷售量很可能錄得2001年至2002年財季以來首次全年下跌。豐田網站顯示，印度今年頭兩個月的交付量按年下跌19%，至約2.2萬部。

熱錢推高物價 營運成本增

不少企業為減低成本，會用短期合約的形式聘請工人以繞過印度勞工法例，這些工人的待遇遠低於正式員工，加上高通脹疊加工資，成為引爆工人不滿的火藥引。日本另一車廠鈴木的印度分公司前年曾發生工人暴動，造成1名印裔管理層死亡和多人受傷。新興市場近年急速崛起，龐大商機吸引不少投資者注資，大量熱錢帶動股市和樓市等資產價格水漲船高，如馬來西亞柔佛州首府新山的樓價，過去10年便飆升接近10倍。分析指，高昂價格削減投資者興趣，亦推高企業營運成本，加上新興國家容易出現

政經動盪，正漸漸改變東南亞的投資氣氛。

東盟銷售額跌8% 18個月來首次

日企地區銷售額下跌是東南亞營商環境轉變的其中一個跡象。日本經濟產業省最新數據顯示，在去年7月至9月的季度，日企在東盟的總銷售額跌8%，降至503億美元(約3,906億港元)，是18個月來首次按年下跌，當中泰國和馬來西亞是重災區，日企銷售跌幅分別達到10%和8%，在印尼和菲律賓則各跌3%。

■法新社/彭博通訊社/英國《金融時報》/《日經亞洲評論》



鈴木印度分公司前年發生工人暴動。網上圖片

豐田印度廠房停運，估計每日會少生產約700部車。圖為班加羅爾附近廠房。法新社

日企海外銷售額下跌 (以百分比計)



數據來自日本經濟產業省；東盟數據包括印尼、泰國、菲律賓和馬來西亞；銷售額按美元計算

日零售巨頭斥305億 拓東南亞業務

據日本經濟新聞社報道，日本零售巨頭永旺集團擬在今年至2016年內，投資約4,000億日圓(約305億港元)於亞洲店舖的開發與拓展；與此前3年相比，投資規模翻了一番。永旺集團今年將進一步擴大在東南亞的投資；繼1月份在越南開設第一

家店舖後，陸續進駐柬埔寨、印尼，同時考慮在緬甸和老撾投資。集團表示，增長重心正由日本轉向亞洲，將確立以日本、中國、東盟為三大總部的管理體制。

分析指，目前日本零售市場面臨較大的變化，除了消費稅增加可能

導致民眾減少消費外，建築費上升也導致永旺在本土開店成本增加；雖然憂慮亞洲各國經濟增速放緩，但是個人消費擴大的趨勢不變，永旺似乎想透過積極投資奪取亞洲零售業的主導權。

■綜合報道



豐田停工廠房每年產能約31萬部車，車種包括Prius。網上圖片

「無飯吃來福島」 聘露宿者清理核災罔顧安全

「失業？居無定所？無處可去？沒飯吃？來福島吧！」這樣的廣告最近在日本網上出現，招聘失業者到福島第一核電站參與清理工作。「311」地震至今超過3年，但福島核災善後工作接近零進展，有外判公司更招聘毫無核能知識的露宿者和失業業者清理核污，嚴重威脅公眾以至全球安全。

報道指，由於管理福島核站的東京電力公司近年把資源放到重啓其他核站上，加上外判商和黑幫透過外判工程牟取暴利，導致外判工薪酬過低，令有經驗者卻步，人手嚴重短缺。

核災善後工作醜聞不斷，不少前任和現役工人均坦言，待遇欠佳、工作團隊士氣低落和缺乏知識，是導致連串核污水洩漏的主因。最近一次意外中，工人誤把核污水注入錯誤的儲存罐，引發半年來最嚴重洩漏。有專家更擔憂，最惡劣情況或是引發另一次核災。

分析認為，日本核電業根深蒂固的多層招聘系統是最大禍因，一旦發生事故，東電會以此作為藉口開脫。有工人稱，中介公司並沒要求提供任何證明便聘請他，並坦言自己很多時都不知道在核站內是檢查甚麼。■《紐約時報》

英研秘密網戰 用社交網影響民心

《衛報》取得的文件顯示，英國國防部前年批出2,000萬英鎊(約2.58億港元)展開秘密研究，了解軍方如何能夠利用社交媒體及心理技巧，從而影響民心。

研究探討自動化聊天室程式(chatbot)、顧客關係、性行業市場策略等，了解軍方如何運用這些技巧於情報及宣傳行動，得以影響目標。國防部會與軍火商、學界、市場專家及智庫合

作，並計劃今年撥出額外1,000萬英鎊(約1.29億港元)支持。

倫敦國王學院的史蒂文斯表示，現時網絡戰大多是國與國間「開戰」，但趨勢是國家透過互聯網、手機及平板電腦等途徑，影響本國民眾的心態。他稱，當一方收到相關龐大數據，便可窺探民眾網上活動、瀏覽模式等，借此調整宣傳策略。■《衛報》

希擬變賣古跡還債 民眾批國恥

歐債危機爆發逾4年，一度瀕臨破產的希臘承諾以緊縮換取外部援助，但經濟未見起色。眼見入不敷支，當局宣布將部分地標建築納入私有化項目，旋即惹來不滿，民眾上周末在首都雅典市中心示威，批評政府在國家艱難關頭火上澆油，形容是國恥。

為向「三巨頭」償還101億歐元(約1,090.6億港元)援助，總理薩瑪拉斯上周將一批房地產交予負責私有化的希臘公共資產發展基金會(Taiped)，包括位於衛城布拉克區一棟新古典主義建築的文化部辦公室。■《衛報》

■民眾抗議政府變賣古跡。新華社

視窗XP停支援 全球2/3櫃員機未升級

微軟將於下月8日起停止對視窗XP的支援，包括使用該系統的全球銀行自動櫃員機(ATM)，但這220萬部櫃員機中，只有約1/3將於限期前升級至視窗7等新系統。為確保櫃員機在升級前免受病毒及黑客入侵，英美等大型銀行紛紛與微軟商討延長支援，受影響的包括匯控及巴克萊等，涉及成本估計每間銀行為1億美元(約7.76億港元)。

擬引入閱讀微型晶片功能

部分銀行打算利用軟件升級的機會，為櫃員機引入新功能。網上圖片

擁有1.92萬部櫃員機的摩根大通，將於7月起升級至視窗7，預期於年底前完成。摩通希望藉此改善數據加密技術，確保櫃員機更新軟件時更具效率及減少離線時間。路透社引述知情人士指，曾發生連串電腦技術問題的蘇格蘭皇家銀行已和微軟達成協議，將公司9,000部櫃員機的支援服務延長3年，並於明年起升級至視窗7，估計需時3年。匯控則稱，早和微軟達成3年升級協議，升級過程料於明年完成。■路透社